







ПОИСК РЕШЕНИЙ

Последний рубеж интеллектуалов

15-17 октября в Барнауле прошла Международная научно-практическая конференция «Краеведение: потенциал развития в XXI веке». Поскольку на Алтай приехали специалисты библиотечного дела из других регионов нашей страны и Казахстана, они также обсуждали проблемы краеведческой деятельности библиотек в рамках XIV Всероссийского научно-практического семинара.

Васюк со сна своему бору шумит? «Чем ребят бранить и бить, лучше книжку им купить» — обрассался к прохожим плакат начала двадцатых годов прошлого века. Увы, современные россияне перестали быть самой читающей нацией. По статистике, больше всех сейчас — почти 11 часов в неделю — общаются с книгой индийцы. Жители России опережают также тайландцы, китайцы, филиппинцы, египтяне...



Свою малую родину познают в том числе и во время экскурсий.

Местные же музейщики хранят большинство экспонатов в запасниках и гордятся этим. Старые книги для них — ценные экспонаты, которые никому нельзя трогать руками. Тем более что для работы с ними в музее, как правило, нет ни читальных залов, ни библиотечек. Несколькими лет назад мне довелось вблизи увидеть подобную картину. На Алтай с Украины приехал Игорь Топоров — вник известного просветителя, писателя, автора удивительной книги «Крастьяне о писателях» Адриана Топорова. Привез два чемодана личных вещей и рукописей деду, перелазил их в один из музеев Барнаула. А во время поездки в села Косиха и Верх-Жилино, где в 1920 году работал подвижник народного просвещения, проговорился их жителям и музейным работникам о своем даре. Так вот: сотрудник барнаульского музея не оставил никаких надежд на то, что его коллегам в Косихинском районе кто-нибудь достанется от наследия Топорова. Но и поныне на сайте данного музейного учреждения эти дары не числятся в списке наиболее ценных (уникальных) коллекций.

ведческая база, которую копили десятилетиями, если не столетиями. А ведь именно в библиотеках старых учебных заведений (не обязательно высших), в местных музеях много лет лежат без движения экспонаты, книги, документы, о которых даже не догадываются исследователи, подчеркнула в выступлении Надежда Балайская, старший научный сотрудник Российской национальной библиотеки из Санкт-Петербурга. Она призвала защитить маленькие библиотеки от вымирания.

Вероятно, в условиях недофинансирования культуры, в том числе программы «Наследие», рассчитанной на краеведческую деятельность, финансовые резервы придется искать в подпрограмме «Туризм». А опыта такой работы у культурных работников не так уж и много. Хоть некоторые регионы, в том числе Алтайский, Пермский край, Свердловская область, имеют наработки. В частности, на Алтае, по словам известного историка Валдима Бородаева, формируют электронную базу, по заявкам краеведов создают коллекции «Алтайские краеведы», «Алтай в трудах ученых и путешественников».

Общая статья — распространение краеведческой литературы. Как автор четырех документов краеведческих книг серии «Неизвестный Алтай» скажу, что абсолютное большинство книжных магазинов в Барнауле и крае подобную литературу, уж не говоря о книгах стихов и художественной прозы, просто не принимают на реализацию. Какое уж там распространение краеведческой литературы, если хозяева книжных магазинов (как правило, иностранцы) просто запретили брать книги местных авторов!

Мне нередко доводится освещать работу подобных форумов. Отмечу, что деловой настрой участников научно-практической конференции в АКУНБ приятно удивил. 60 гостей и хозяев форума договорились, что «плохой доклад — если нет вопросов». И вправду, вместо традиционных приветствий и рассказов о красотах своих регионов выступавшие сразу же говорили по теме. А вместо аплодисментов получали трудные вопросы. И даже стойко исполняли то, что не обозначено в регламенте: ежедневно собирались в гостинице на вечернее заседание.

Анатолий МУРАВЛЕВ, обозреватель «АП».

МЕСЯЧНИК ПОЖИЛОГО ЧЕЛОВЕКА

Помыслиху о судьбах

100-летняя жительница Заринска Наталья Егоровна Зыкова раскрывает секреты своего долголетия

Она пережила революцию, репрессии, войны, голод, разруху... Худенькая женщина в платочке и морщинках-дучках сегодня радуется каждому новому дню и не думает о смерти. В августе отпела вековой юбилей, на который приехали две дочери и внучки из Москвы и Якутии. А еще у бабушки подрастают пятеро правнуков. Не за горами и Новый год — самый любимый праздник. По традиции, пока не пробьют куранты, не уснет. И обязательно пригубит из бокала игристого вина — пятачка — за счастье близких.

Железнодорожница Долгожительница родилась в старинном селе Александровка Локтевского района. В семье была самым младшим — седьмым ребенком. Жила небогато: в землянке и три лошади. Растения хлеб. Зимой женщины целыми днями прядли да ткали. Маленькая Наташа уже с 8 лет умела обращаться с веретеном. В селе работала церковно-приходская школа, где учились в основном мальчишки. Отец был человеком грамотным, но считал, что не женское это дело — за книжкой сидеть. Так что его младшая дочь ни читать, ни писать за собой не научилась. В 1929 году со двора унесли все хозяйство — для государственных нужд. Отец погоревал-погоревал да и умер. В поисках лучшей жизни семья перебралась в Новосибирскую область. Все работало на строительстве железной дороги — мама, братья и Наташа. Потом мама заболела и совсем ее перестала. Тот период, когда она была слепая, Наташа Егоровна без слез вспоминает не может. Но злится на себя тогда не могла. Тогда она была еще совсем молодой девушкой. Больше двадцати лет Наташа Зыкова трудилась на железной дороге. А когда начала оформлять пенсию, оказалось, что не

СУДЬБА

ПЕРСПЕКТИВА ГОРОСКОП

Тень от луны

Сегодня — лунное затмение (в 14.28 местного времени), которое может заметно повлиять на внутреннее мироощущение многих людей. Подсудно зреть перемены, особенно в жизни тех, кто рожден под знаками так называемого кардинального креста — Козерога, Овна, Раков и Весов, но могут повлиять и на других (у кого есть планеты в этих знаках). Позже, то есть в солнечное затмение (а это уже 3 ноября), скорее всего, события выйдут на поверхность и будут диктовать начать жить по-другому, принося кому-то награды за прошлое, кому-то — наказания за серьезные ошибки.

Чтобы ослабить влияние затмения, желательно по возможности жить более спокойно, сознательно отказаться от тревожной информации (например, по телевизору), не устраивать дома скандалов, позаботиться о психологическом комфорте для себя и близких людей, ограничить мясную и очень тужную пищу. Безрасудный поиск удовольствий в это время приведет совсем не туда, как и рискованные мероприятия. Поскольку снова приближается его и ретроградный Меркурий, любые новые начинания пока нежелательны (до 11 ноября).

ОВЕН. Теперь у вас будет больше энергии для достижения цели. Честолюбивые устремления найдут поддержку. Правда, некоторым все еще не хватает взаимопонимания. Это неподходящее время для взятия или отдачи долгов.

ТЕЛЕЦ. Шансы на успех растут, привлекая к большей активности. Однако рисковать крупной суммой пока повремените. Есть возможность улучшить личные взаимоотношения и почувствовать себя более счастливым.

БЛИЗНЕЦЫ. Хорошее время для налаживания перспективного делового сотрудничества. Но при этом от вас требуется высокая сознательность, четкое и серьезное мышление, внимание к мелочам.

РАК. Вам обеспечен прорыв, но при условии позитивного отношения ко всему происходящему. Хотите перемены? Действуйте, и вы направите судьбу в нужное русло. Могут помочь и влиятельные связи.

ЛЕВ. Делайте ставку на старые полезные отношения. Сейчас вы можете получить ценную информацию. Подумайте, не пора ли отказаться от того, что уже потеряло свою актуальность.

ДЕВА. Возрастет деловая активность, как и интерес к общению. Проблемы у тех, кто недооценивает важность долговременного сотрудничества. Питание требует внимания и контроля.

ВЕСЫ. Все внимание — финансовой стороне, решению практических задач. Важно выбрать главное направление. Ошибки возможны в связи с неправильным оформлением бумаг, пренебрежением к требованиям закона.

СКОРПИОН. Пришло время более активных действий, но заранее хорошо продуманных. Возможно, вам предстоит хлопотать по официальным инстанциям, оформление нужных документов и т. д.

СТРЕЛЕЦ. В делах вам приходится все чаще руководствоваться интуицией и даже в чем-то идти вразрез с общепринятым мнением. Только так вы можете удержать себя от тотальных ошибок.

КОЗЕРОГ. Многих ждут награды за ранее проявленное усердие, да и старые друзья не забудут про вас. Ваша страстность в работе понравится окружающим.

ВОДОЛЕЙ. Вас ждет активное деловое общение. Повезет тем, у кого наработаны влиятельные связи, поскольку пришло время вступить в контакт с теми, кто обладает властью и авторитетом.

РЫБЫ. Стоит задача закрепиться на достигнутых позициях. Действуйте ловчливому, но не торопилюсь. Пока нет смысла искать что-то новое.

Тамара СТРЕЛЬЦОВА.

В следующем номере «АП»

От вторника до вторника: чем жили, о чем писали

Если вы не успели поделиться, спрашивайте в kiosках «Роспечати», в kiosках «Лига Пресс» или в отделениях почтовой связи.

Алтайская правда. Адрес редакции и издателя: 656049, г. Барнаул, ул. Короленко, 105. Контактная информация: телефон, факс, e-mail, сайт.

Газета зарегистрирована в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций, связи и охраны культурного наследия. Министрство РФ по делам печати, телерадиовещания и средства массовых коммуникаций. Свидетельство о регистрации № ПИ 12-1311 от 25 июля 2002 г.

УТЕРЯННУЮ ПЕЧАТЬ отдела кадров краевого автономного учреждения «Алтайский государственный Дом народного творчества» считать недействительной. КРЕСТЬЯНСКОЕ ХОЗЯЙСТВО ПРОДАЕТ жатку НАШ для подсолнечника на комбайн «Енисей», борону среднюю 24 М, комбайн «Енисей 1200 М».

УТОЧНЕНИЕ к объявлению в газете «Алтайская правда». МП «Локтевское районное предприятие тепловодоснабжения». Организатор торгов (далее ОТ) — Пупков Сергей Владимирович, ИНН 22240003292.

ОБЪЯВЛЕНИЕ ООО «Заря» Организатор торгов — конкурсный управляющий Поляков Михаил Викторович (г. Барнаул, пр. Космонавтов, 6-6, офис 18, почтовый адрес: 656002, г. Барнаул, а/я 130, тел. 34-55-61, m.khabidova@rambler.ru) сообщает, что 14.10.2013 г. подведены итоги электронных торгов в форме публичного предложения по реализации имущества ООО «Заря».

ВНИМАНИЕ. ПРОДАЖА ПОСРЕДСТВОМ ПУБЛИЧНОГО ПРЕДЛОЖЕНИЯ! 3 декабря 2013 года в 12.30 по адресу: г. Барнаул, ул. Молодежная, 26, к. 304, Фонд имущества Алтайского края проводит продажу посредством публичного предложения имущества, находящегося в собственности Алтайского края, с использованием открытой формы подачи предложений и цене.